

小小讲解员讲好屈原故事

本报讯(记者 胡炎 通讯员 谭思远 朱沙)“各位游客好,欢迎来到国家4A级旅游景区——屈子文化园……”3月30日,站在屈子祠“光争日月”巨幅牌匾下,汨罗市屈子学校的小小讲解员周臻正自信地为游客们进行着讲解服务。

这个学期,这已经是周臻第三次为游客进行讲解了。

2022年9月,小学毕业的周臻入读屈子学校。新学期初,社团课的老师们都忙着“招兵买马”。在国画、音乐鉴赏等社团课中,周臻坚定地选择了讲解员社团。

屈子学校依附屈子文化园腹地,伴千年古祠,居香草江畔。2021年,学校成功申报中华优秀传统文化教育示范校。与此同时,为进一步创建学校

发展特色,学校以“非遗进校园,楚辞进课堂”为抓手,立足屈子文化,着力打造诗歌原乡、文化上游的校园教育阵地。

近年来,“端午汨罗游”更是成为现象级旅游“爆款”。屈子学校抓住这一机遇,与屈子文化园景区达成共识,成立讲解员社团。自2021年起,学校聘请景区专业讲解员进课堂授课,目前已培养了50余名小小讲解员,在端午等重大节假日在景区实地为游客进行讲解。

“在讲解员社团,我不仅拥有了较好的口才,变得自信了,更重要的是让我深刻了解了家乡历史文化!”周臻笑着说。

刚加入社团时,面对一沓厚厚的讲

解资料和一句句屈原所作的诗句,周臻也产生过畏难情绪。但不服输的她通过向老师和互联网求助,终于弄懂了景区各处的《楚辞》诗句,每逢周末或假期,她都会拉着爸爸来到景区,沉浸式体验屈子文化,为爸爸当导游。“孩子‘钻’进去了,发现了乐趣,她特别有成就感。”周臻爸爸笑着说。

“发展特色社团,开辟第二课堂,孩子们不仅能学到课本以外的知识,还能在实践活动中塑造良好的价值观和人生观。”屈子学校校长黄继承说。

下一步,学校不仅要“走出去”,还要“引进来”,结合端午非遗元素和屈子求索精神,让学生们沉浸式体验端午文化和楚辞文化,成为中华传统文化的学习者、传承者和推广者。

益阳市第十四中学: 开展野外拉练活动

本报讯(通讯员 李辉)3月29日,益阳市第十四中学高三学生举行野外军事拉练活动。

此次活动从文昌阁出发,经沿江风光带步行至青龙洲公园,同学们用脚步丈量足下土地,以汗水致敬青春岁月。

这次军事拉练既是一次体能训练,也是一次绿色之行。学生们沿着风光带一路清理路边的垃圾,通过实际行动,让他们意识到每个人都应该为保护环境负起责任。

校长崔红波表示,学校将继续探索丰富学生社会实践形式,为学生们提供更加丰富多彩的成长体验和教育机会。

嘉禾六中: 同台演讲竞风流

本报讯(通讯员 罗飞雄)3月28日晚,嘉禾六中举行了“扎根教学,讲理解教育故事”演讲比赛,高三教师曾雁峰演讲的《带着蜗牛去散步》,让全体教师深受震撼。

16名青年教师围绕主题,畅谈执教心得,分享教学过程中的点滴以及师生间令人感动的故事。张欢老师演讲的《以心换心,共筑体育生辉煌》,讲述了他在家访路上和一名家境贫寒的体育生以心换心的故事,听来让人无限动容;陈康乾老师演讲的《教育好学生,从赏识开始》,号召全体教师尊重学生的个性和意愿,引发全体教师的共鸣……此次比赛激励教师们坚守教育初心,提高业务水平,共同推动学校教育事业高质量发展。

长沙县大同星沙小学: 科学衔接助成长

本报讯(通讯员 刘宇轩)3月29日,长沙县大同星沙小学携手万婴格林生态幼儿园、长沙师范第二附属幼儿园开展了幼小衔接专题家园校对话研讨活动。

大班孩子们开展了小学校园游学探秘,校园的一切让他们感到新鲜和奇妙。之后,他们听哥哥姐姐们讲解了小学生活,他们还一起做手工、玩游戏,体验了多彩课间和课堂生活。

近200名家家长走进大同星沙小学的家长学校课堂,聆听了幼小衔接专题讲座。大家纷纷表示,听完讲座后,不仅大大缓解了焦虑,而且能以更好的心态迈出孩子幼小衔接的第一步。

浏阳市沿溪完小: 读书月活动启动

本报讯(通讯员 王辉庆 李阳春)4月1日,浏阳市沿溪镇沿溪完小启动读书月活动。

围绕学校“乡村小学生古诗文学习兴趣激发”课题既有研究成果,本届读书月活动在古诗文阅读中开启,开设了“清明古诗我来写”“清明书签我来做”“小古文漫画我来绘”“古诗文思维导图我来创”系列活动,全体师生表现出了浓厚的兴趣,笔下的作品也精彩纷呈。

学校相关负责人介绍,本次读书月活动旨在营造一个师生互动、爱读书、勤读书、会读书的学习氛围,最终创建内涵丰富的书香校园。

蓝山县城北湘威学校: 开设手工缝纫课

本报讯(通讯员 何格英 黄晓梅)3月28日,蓝山县城北湘威学校的劳动兴趣小组成功开设了第一堂手工缝纫课程,受到了学生的喜爱和家长的好评。

在教师的指导下,学生们从最基础的穿针、引线、打结等步骤学起,逐步掌握了缝纫的基本技能。此次劳动课除了基础技能的训练,还设置了缝制简单的手工艺品、修补衣物、废旧衣物改造等多种实践内容,让他们体会到了劳动的乐趣和价值。

多彩课间



通道侗族自治县亚迪幼儿园坚持每天统一安排30分钟大课间体育活动,让孩子们走出教室适量活动和放松。图为3月28日,孩子们在玩户外骑车。

陈俊宇 摄影报道

天元区银海学校:开展家长成长读书会

本报讯(通讯员 唐颖)3月28日,株洲市天元区银海学校在临江社区活动室开展了以“慧家长 育未来”为主题的家长成长读书会,来自不同班级的50余名家长代表参与。

活动伊始,国家二级心理咨询

师、学校心育主任邓毅云通过“掰手腕”活动让家长体验亲子关系不只是输赢,还有合作。接着,家长代表2004班陈咨伯妈妈进行了读书分享。

会上,很多家长分享了自己的感受,周子轩妈妈感慨道:“学校组织

这样的活动太好了,几位的分享让我学会要用智慧的方式来教育孩子。”

近两年来,学校已成功举办不同主题的家长读书会20余期,累计受益家庭1000余个。

人物

锐意进取结硕果

——记洞口县第一中学骨干教师刘俊锋

通讯员 刘遵炳

“老师,您好,我的今天是您昨天在教坛洒满汗水的结晶,我由衷地感谢您。”收到现就教于北京大学医学部学生尹麒迪的“表白”,洞口县第一中学教师刘俊锋很是欣慰。

刘俊锋,2003年6月毕业于湖南师范大学化学化工学院,从事教育教学20多年,工作上踏踏实实,任劳任怨,先后被授予“高中毕业班功勋教师”“教育教学突出贡献三等功”“高中毕业班优胜教师”等称号,多次获“嘉奖”。

他专业素养深厚,教学基本功扎实。2006年,获得邵阳市实验创新大赛特等奖,并代表邵阳市参加湖南省首届中学化学教师实验创新大赛决赛获得一等奖;2014年,在“一师一优课,一课一名师”所执教科目被评为市级优课;2019年,在洞口县举行的“同课

异构大赛”中获得冠军,并参加全国冠军决赛(2019年度)获得一等奖。

在前几年师资紧张时,他担任四个班化学教学和班主任工作及备课组工作,工作上恪尽职守,兢兢业业,将所有工作都有条不紊地完成。

平日里,他不肯错过每一次听课机会,取之精华,消化、应用在自己的课堂上,他还积极争取上教研课。教学之余,他认真研究叶圣陶、徐特立、魏书生等名家的教育思想和论著,从中汲取丰富的教育教学营养。为了更好地辅导好学生,他参加了北京大学教育学院举办的2019年寒假中国大学先修课程(AC)师资培训班并结业。

教育教学中,他不但注重抓学业

成绩,更注重对学生进行综合素质和动手操作能力的培养,效果显著,所辅导的多名学生多次在高中化学奥林匹克竞赛

中获奖。2015年,指导4人荣获高中化学奥林匹克竞赛邵阳赛区一等奖,他被授予“优秀辅导员”荣誉称号。2016年,指导学生获第八届全国中学生数理化学科能力解题技能展示活动一等奖,并被授予“优秀指导老师”荣誉称号,在第30届化学奥林匹克(初赛)中指导学生获得二等奖2人。2018年,在第32届化学奥林匹克(初赛)中指导学生获得省级二等奖2人;2021年,在第35届化学奥林匹克(初赛)中指导学生获得省级二等奖1人、三等奖2人。

在刘俊锋看来,荣誉是一份鼓励,更是一份鞭策。在今后的教育教学中,他将以更加饱满的热情、扎实的工作,守护一树花开。